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АНОТАЦІЯ 

Передумови. Сучасний інформаційний простір характеризується високою насиченістю конкуруючими 

наративами, які не лише відображають, а й активно конструюють соціальну реальність, визначаючи способи її 

інтерпретації. В умовах воєнних та інформаційних викликів особливо актуальним є дослідження того, як 

наративи впливають на формування самосвідомості громадян, їхніх ціннісних орієнтацій, ідентичності та 

поведінкових стратегій. 

Метою статті є теоретико-методологічний аналіз наративу як психологічного механізму формування 

самосвідомості громадянина та обґрунтування наративної компетентності як інтегративної властивості 

особистості. 

Методи. Застосовано методи теоретичного аналізу, узагальнення та систематизації наукових підходів, зокрема 

філософсько-герменевтичного, когнітивного, психолінгвістичного, соціально-конструктивістського, 

психоаналітичного, гештальт- та системного. 

Результати. Встановлено, що наратив є універсальним механізмом смислової організації досвіду, який 

забезпечує його інтеріоризацію та інтеграцію у структурі самосвідомості.  

Визначено три компоненти впливу наративу - когнітивний, емоційний і поведінковий - та механізми їх реалізації 

(фреймінг, праймінг, ціннісний резонанс, рольові сценарії). Обґрунтовано, що ефективність наративного впливу 

визначається ціннісною резонансністю, повторюваністю, рівнем розвитку самосвідомості та сформованістю 

наративної компетентності. 

Висновки. Наративна компетентність визначається як здатність особистості до осмислення, інтерпретації та 

конструювання досвіду у формі цілісних смислових структур. Вона є ключовою детермінантною розвитку 

самосвідомості, психологічної стійкості та відповідального соціального вибору в умовах сучасних соціальних 

трансформацій. 

Ключові слова: наратив як універсальний механізм смислової організації досвіду; смислотворення; ціннісна 

резонансність; повторюваність; самосвідомість; сформованість наративної компетентності. 
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Актуальність проблеми дослідження. 

Вітчизняний інформаційний простір позначе-

ний явищем інформаційної експансії, що про-

являється у цілеспрямованому, інтенсивному 

та багаторівневому поширенні смислів, обра-

зів та інтерпретацій, спрямованих на констру-
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ювання соціальної реальності; характеризуєть-

ся безпрецедентним насиченням наративними 

конструктами, що конкурують за право визна-

чати картину світу громадянина. В умовах по-

вномасштабної збройної агресії та перманент-

ної інформаційної війни в Україні особливої 

актуальності набуває питання про механізми 

формування, трансляції та інтерпретації нара-

тивів як інструментів впливу на масову свідо-

мість. 

Одним з засобів інформаційної експан-

сії є маніпулятивний вплив, який реалізується 

через селекцію фактів, фреймування подій, 

використання символічних маркерів та емоцій-

но насичених образів. У такій формі маніпуля-

ція функціонує як прихований психологічний 

вплив, що спрямований на зміну настанов-

лень, переконань, ціннісних орієнтацій тощо.  

Особливим засобом є політичні технології, в 

яких наративи функціонують як ключові ін-

струменти стратегічного впливу на масову сві-

домість різних соціумів. Вони використову-

ються для легітимації політичних рішень, мо-

білізації громадської думки, формування обра-

зу «свого» і «чужого», а також для підтриман-

ня соціальної згуртованості або, навпаки, її 

дестабілізації. Політичні технології, що базу-

ються на наративному впливі, інтегрують ме-

ханізми фреймінгу, праймінгу та порядку ден-

ного (agenda-setting), створюючи комплексний 

ефект когнітивного та емоційного залучення 

аудиторії. 

Одним з ключових питань є питання 

про те, у який саме спосіб зовнішні наративні 

конструкти перетворюються на внутрішні 

складники самосвідомості людини її знання, 

переконання, ціннісне ставлення та готовність 

діяти у відповідний спосіб. В таких умовах 

особливого значення набуває проблема нара-

тивної компетентності, з'ясування конкретних 

психологічних механізмів, системи взаємопо-

в’язаних процесів, що забезпечують перехід 

від зовнішнього до внутрішнього (до індивіду-

альної свідомості та самосвідомості людини) 

як результату інтеріоризації засвоєного досві-

ду, результат спрямованого інформаційного 

впливу на свідомість громадян. Це уможли-

вить розвиток і формування наративної компе-

тентності громадян як чинника захисту від 

маніпулятивних, пропагандистських впливів. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Проблема наративу є однією з 

ключових у сучасному гуманітарному знанні 

та активно розробляється у суміжних дисцип-

лінах - філософії, лінгвістиці, соціології, куль-

турології, психології, медіадослідженнях то-

що. У філософсько-герменевтичній традиції 

наратив розглядається як спосіб осмислення 

досвіду та конструювання ідентичності; у лін-

гвістиці та психолінгвістиці - як форма органі-

зації та вербалізації знання; у соціології та ку-

льтурології - як механізм формування колек-

тивних уявлень і соціальних смислів. 

Особливого значення проблема нарати-

ву набуває у контексті переосмислення трав-

мівного досвіду особистості, зокрема у дослі-

дженнях психологічної стійкості, де наратив 

розглядають як механізм інтеграції пережито-

го та відновлення її цілісності. В контексті на-

ративної психології [Sarbin, 1986; Neimeyer, 

2012] особистість трактують як динамічну 

смислову структуру - життєву історію, яку 

особа активно конструює, інтерпретуючи вла-

сний досвід. 
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У вітчизняній психологічній науці на-

ратив досліджується як: спосіб осмислення 

досвіду та побудови особистісної ідентичності 

механізм формування політичних концептів у 

медіадискурсі [Brovarska, 2024]; інформацій-

ний конструкт засвоєного досвіду, пов’язаний 

із когнітивним, емоційним і поведінковим ви-

мірами самосвідомості громадянина; чинник 

формування ціннісних орієнтацій [Schwartz, 

2012] і громадянської ідентичності [Kyiashko, 

2013]; об’єкт психодіагностичного досліджен-

ня у контексті становлення громадянської іде-

нтичності [Tsyhanenko, 2003; Bezrukova, 2024].  

Водночас аналіз сучасних досліджень 

свідчить про певну фрагментарність наукового 

знання. Зокрема, значна частина праць зосере-

джена на лінгвістичному, дискурсивному ана-

лізі наративів та на емпіричному вивченні йо-

го проявів в окремих соціальних, електораль-

них групах тощо. При цьому представляється 

недостатньо розроленою проблема наративу 

як цілісного психологічного механізму, який 

цілісно впливає на самосвідомість особистості 

у єдності її когнітивного, емоційного та пове-

дінкового компонентів. 

Отже, наявний стан розробки проблеми, 

її теоретична і прикладна значущість зумовлю-

ють необхідність системного аналізу наративу 

як механізму формування самосвідомості гро-

мадянина, особливо в умовах сучасних соціа-

льних трансформацій і інформаційних впливів. 

Мета статті - здійснити теоретико-

методологічний аналіз наративу як механізму 

формування самосвідомості громадянина на 

основі комплексного розгляду наукових підхо-

дів та виявлення психологічного ланцюжка 

його дії. 

Наукова новизна полягає в теоретико-

методологічному аналізі основних підходів до 

визначення поняття наративу та його тракту-

ванні як механізму формування самосвідомос-

ті особистості, який зумовлює змістові й зміс-

товні аспекти самосвідомості громадянина; у 

конкретизації умов ефективності  наративу. 

Виклад основного матеріалу. Поняття 

наративу (від лат. narrare - розповідати) зазна-

ло суттєвої еволюції у психологічній науці. 

Залежно від наукового підходу наратив розг-

лядається як умова, чинник, форма, вид або 

рівень організації досвіду, а також як етап роз-

витку самосвідомості особистості. 

У філософсько-герменевтичній традиції 

П. Рікера, та Г. Ґадамара наратив є умовою 

осмислення досвіду. П. Рікер у концепції 

«потрійної мімезис» показав, що на стадії кон-

фігурації людина впорядковує переживання у 

структуроване знання, у так звану наративну 

ідентичність. Людський досвід осмислюється 

через оповідь і складається з трьох взаємопов’-

язаних рівнів: а) рівень життєвого досвіду до 

його оформлення в наратив; б) наративне стру-

ктурування, тобто побудови сюжету 

(emplotment); в) рівень зустрічі тексту з чита-

чем (інтерпретація читечем). У концепції 

йдеться про процес трансформування життєво-

го досвіду в наративне оформлення, інтерпре-

тування і нове розуміння досвіду. Ідентичність 

виникає як історія, де особистість конструює 

смисли через історії про себе [Ricoeur, 1984]. 

Н. Чепелєва розвиває наративно-

герменевтичну традицію, інтерпретуючи осо-

бистість як систему «Я-текстів» - семіотичних 

утворень, що формуються в процесі інтеріори-

зації культурних наративів і виконують функ-
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цію самоконструювання та самопроєктування 

особистості. Наративні структури функціону-

ють як інтерпретаційні схеми (фрейми), через 

які людина осмислює власний досвід. Їх дослі-

дження здійснюється за допомогою герменев-

тичного аналізу автобіографічних наративів, 

зокрема через виявлення домінантних смисло-

вих тем (особистісних лейтмотивів) 

[Chepeleva et al., 2007]. 

У психолінгвістичній та когнітивно-

дискурсивній традиціях наратив розглядають 

як форму вербалізації й структуризації за-

своєного досвіду у мовних конструктах. У су-

часних дослідженнях цифрової комунікації 

висловлюється припущення, що меми можуть 

функціонувати як редуковані протонаративи, 

які у стислій формі кодують ідеологічні смис-

ли та транслюють соціальні уявлення й 

ціннісні настановлення. У цьому контексті во-

ни можуть бути засобом впливу на когнітивні 

аспекти самосвідомості [Smola, 2019]. Наратив 

досліджують за допомогою контент-аналізу 

медіатекстів у поєднанні з дискурс- та нара-

тивним аналізом. Політичний наратив інтер-

претують як гіпертекст, що відображає 

поліфонію учасників, як суб'єктів політичної 

взаємодії (позиції акторів дискурсу, їхню 

діалогічну взаємодію та конкуренцію інтер-

претацій) та інтертекстуальний характер су-

часного медіадискурсу, водночас породжуючи 

множинність смислів. 

У контексті когнітивного підходу нара-

тив розглядають як специфічний тип менталь-

них репрезентацій, що забезпечують ор-

ганізацію, структурування та інтерпретацію 

людиною соціальної реальності. Наративні 

структури функціонують як різновид ко-

гнітивних схем і сценаріїв, які забезпечують 

інтеграцію подій у часово-причинну 

послідовність, надаючи їм логіки розвитку, 

цілісності та інтерпретаційної завершеності. У 

цьому сенсі наратив є механізмом смислотво-

рення, що дозволяє особі не лише описувати 

(тобто бути формою вербального досвіду), але 

й конструювати соціальну реальність. 

Серед основних способів пізнання, по-

ряд з парадигматичним (логіко-науковим, 

який орієнтований на встановлення універ-

сальних закономірностей і ґрунтується на аб-

страктному мисленні, категоріях та доказо-

вості), дослідники виокремлюють наративний. 

Наративний спосіб пізнання забезпечує осмис-

лення людського досвіду через історії, сю-

жети, наміри та контексти, орієнтуючись 

насамперед на правдоподібність і смислову 

узгодженість (а не лише на формальну істину) 

[Bruner, 1986]. 

Як когнітивну структуру, наратив по-

в’язують із процесами автобіографічної 

пам’яті (Self-Memory System/SMS), яка має 

реконструктивний характер та складається з 

двох основних компонентів: автобіографічної 

бази знань (autobiographical knowledge base), 

що містить ієрархічно організовані знання про 

життєвий досвід, та «робочого Я» (working 

self), представленого актуальними цілями, мо-

тивами й саморегуляційними процесами осо-

бистості. Взаємодія між базою знань і актуаль-

ними цілями є двобічною: цілі спрямовують 

процес пригадування, тоді як структура знань 

обмежує й підтримує їх реалізацію. Тобто 

події минулого не відтворюються людиною у 

незмінному вигляді, а трансформуються 

відповідно до наративних схем. Це забезпечує 
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їхню інтеграцію у цілісну життєву історію 

особистості. У цьому випадку наратив є ме-

ханізмом відбору, інтерпретації та переосмис-

лення персонально засвоєного досвіду (а не 

лише способом його організації) [Conway & 

Pleydell-Pearce, 2000]. 

Ідентичність як динамічна, смислово 

інтегрована історія про себе (life story model of 

identity) розглядається у психології життєвих 

наративів McAdams, 2001). Водночас у філо-

софській традиції наголошується, що суб’єкт 

конституює себе через наративну інтерпрета-

цію власного життєвого шляху. У цьому кон-

тексті вчені вводять поняття наративної іден-

тичності (narrative identity), підкреслюючи, 

що суб’єкт усвідомлює себе через інтерпрета-

цію власного життєвого шляху у формі опові-

ді, переживання та проєкції майбутнього в уз-

годжену наративну структуру [Ricoeur, 1984]. 

Згідно з моделлю наративної ідентичності, 

людина формує цілісність і смисл власного 

життя через конструювання інтерналізованих і 

динамічних наративів про себе, тобто в тради-

ції наративного підходу ідентичність постає як 

інтерпретована та інтегрована історія життя. 

Ці наративи інтегрують особистий дос-

від у часовій перспективі [McAdams, 2001], 

поєднуючи минуле, теперішнє та уявлюване 

майбутнє, і виконують функцію смислової ор-

ганізації життєвого шляху. Ідентичність розг-

лядають як життєву історію (life story), яка ін-

тегрує минулий досвід, актуальні переживання 

особистості та її проєкції майбутнього в узго-

джену наративну структуру. Ідея ідентичності 

як життєвої історії узгоджується з ключовими 

положеннями психології розвитку, когнітивної 

психології, психології особистісної та ін., оскі-

льки інтегрує процеси саморозуміння, функці-

онування автобіографічної пам’яті, структур-

ну організацію особистості та її змінність у 

соціокультурному контексті. У сучасних до-

слідженнях наративна ідентичність розгля-

дається як інтегративний конструкт, що дозво-

ляє поєднати індивідуальний досвід із ширши-

ми культурними наративами та соціальними 

практиками. У когнітивному підході наратив 

постає як базовий механізм організації до-

свіду, функціонування пам’яті та конструю-

вання ідентичності, що забезпечує смислову 

єдність індивідуального життєвого світу осо-

бистості. 

Наратив трактують як базову форму 

організації людського досвіду, що забезпечує 

його смислову впорядкованість і цілісність у 

структурі індивідуальної свідомості. З усім 

тим, у процесі формування та транслювання 

політичних наративів важливу роль відіграють 

механізми когнітивного впливу, зокрема фрей-

мінг (вибір і акцентування певних аспектів 

реальності) [Entman, 1993; Iyengar, 1991], фор-

мування порядку денного (agenda-setting) 

[McCombs, 2004; McCombs & Shaw, 1972] та 

праймінг (активація когнітивних схем у пам’я-

ті) [Iyengar, 1991; Iyengar & Kinder, 1987], які 

визначають спосіб інтерпретації особистістю 

соціально-політичної інформації. Насамперед 

йдеться про аналіз ментальних репрезентацій з 

використанням методів когнітивного карту-

вання, дискурс-аналізу та наративного аналізу, 

що дає змогу реконструювати структуру смис-

лів, інтерпретацій і переконань людини 

[Sarbin, 1986].  

У контексті соціально-

конструктивістського підходу, зокрема у пра-
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цях К. Гергена, наратив трактують, як важли-

вий механізм соціального конструювання реа-

льності та інтеграції особистості в систему со-

ціальних відносин [Gergen, 2009]. Водночас 

ідеї А. Шюца стосовно типізації як узагальне-

ної схеми інтерпретації соціального досвіду 

дозволяють інтерпретувати наратив як форму 

їхнього відтворення та передачі в культурі. 

Наратив є носієм системи типізацій - узагаль-

нених схем інтерпретації, що передаються від 

покоління до покоління і стають невід’ємною 

частиною картини світу. Типізації, які форму-

ються в контексті життєвого світу особистості, 

забезпечують спільність розуміння нею соціа-

льної реальності та передаються у процесі со-

ціалізації. У цьому контексті засвоєння куль-

турних наративів і метанаративів сприяє 

включенню людини в систему соціальних зна-

чень, формуванню ідентичності та інтегруван-

ню в суспільство, водночас не виключаючи 

множинності інтерпретацій і можливості кон-

куренції наративів [Schutz, 1967]. 

У контексті психоаналітичної традиції 

наратив розглядають як механізм символізації 

та усвідомлення неусвідомлених мотивів і 

внутрішніх конфліктів. Вербалізація досвіду у 

формі розповіді сприяє його інтеграції у свідо-

мість і трансформуванню особистісних смис-

лів [Freud, 1966; Breuer & Freud, 1955]. В ана-

літичній психології підкреслюють значущість 

архетипічних сюжетів і образів, які структуру-

ють індивідуальні та колективні наративи й 

беруть участь у формуванні ідентичності 

[Jung, 1964; 1981]. У суміжних лінгвістичних 

підходах наратив інтерпретують як мовленнє-

вий акт, в якому суб’єкт конституює себе та 

власний досвід; у цьому сенсі розповідь може 

розглядатися як спосіб реконструювання та 

інтерпретування минулого [Benveniste, 1971]. 

Отже, у психоаналітичному підході значущим 

є емоційно-символічний вимір наративу та йо-

го функціональність у внутрішній динаміці 

особистості. Насамперед вивчають інтерпре-

тування проєктивних матеріалів, аналіз повто-

рюваних тем, символів і сюжетних структур у 

розповідях особистості [Freud, 1966; Jung, 

1964; 1981]. 

У традиції гештальт-психології та геш-

тальт-терапії психічні процеси розглядають як 

організовані цілісні структури (гештальти), що 

мають тенденцію до завершеності. Принцип 

цілісності сприйняття [Wertheimer, 1938] поля-

гає в тому, що елементи досвіду організуються 

у структуровані конфігурації. У гештальт-

терапії центральним є поняття незавершеного 

гештальту, що відображає неінтегровані пере-

живання та невирішені внутрішні конфлікти 

людини [Perls, 1969; Perls et al., 1951]. 

У сучасній інтерпретації наратив розг-

лядають як механізм гештальт-інтеграції, за 

допомогою якого розрізнені фрагменти досві-

ду стають цілісною смисловою структурою. 

Через наративне оформлення людина встанов-

лює зв’язки між подіями, переживаннями та 

їхніми значеннями, що сприяє так званому за-

криттю незавершених гештальтів. У цьому 

процесі відбувається інтеграція когнітивних та 

емоційних компонентів самосвідомості, що 

забезпечує більш узгоджене й цілісне пережи-

вання людиною власного досвіду. З огляду на 

це, у роботі з травматичним, зокрема воєнним 

досвідом, наративне осмислення подій може 

стати одним з суттєвих механізмів психологіч-

ної інтеграції та відновлення. Конструювання 
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особою зв’язної історії про пережите сприяє 

зменшенню фрагментованості її досвіду, його 

символізації та включенню до цілісної систе-

ми особистісних смислів.  

Розроблена метафора «Я як історія» 

поєднує когнітивно-конструктивістський ак-

цент на наративній узгодженості із соціально-

конструктивістським акцентом на динаміці 

дискурсу. Нарація виконує життєво важливі 

функції (на внутрішньоособистісному і міжо-

собистісному рівнях), які детермінують ро-

зуміння процесів конструювання «Я» та чин-

ників, які цьому перешкоджають. Конструю-

вання наративного представлення власного 

досвіду та прагнення знайти для нього ауди-

торію, є намаганням людини надати безпере-

рвності історії свого життя, визначити своє 

місце відносно інших. У загальному сенсі акт 

нарації вчені розглядають як соціальне пер-

формативне дійство, яке, в разі успішності, 

надає його авторові тимчасову, так звану, 

фікційну ідентичність, що отримує соціальне 

підтвердження [Neimeyer, 2012]. 

У контексті біхевіористичної традиції 

[Watson, 1930] поведінку розглядають як ре-

зультат навчання, зумовлений впливом сере-

довища та підкріпленням. Так, Б. Скіннер ін-

терпретує мовлення як форму вербальної по-

ведінки, яка формується в процесі соціального 

навчання. У такому трактуванні наратив може 

розглядати як складну форму засвоєної вер-

бальної поведінки, яка відображає індивіду-

альний досвід взаємодії особи з соціальним 

середовищем [Skinner, 1957]. 

Проте в сучасних інтерпретаціях нара-

тивні структури розглядають не лише як пове-

дінкові акти, а і як когнітивно-смислові утво-

рення, що опосередковують поведінку через 

інтерпретацію досвіду. У цьому значенні пове-

дінка людини може бути пов’язана із засвоє-

ними нею наративними схемами або сценарія-

ми, які визначають способи осмислення нею 

соціальної реальності та вибір дій. У міждис-

циплінарній традиції (феноменологічній, сис-

темній і наративній) наратив розглядається як 

форма комунікативної взаємодії, що забезпе-

чує передачу смислів і координацію соціаль-

ної дії.  У феноменологічній соціології (Schutz 

& Luckmann, 1973) комунікативна взаємодія є 

основою конструювання інтерсуб’єктивних 

смислів. У межах системного та наративного 

підходів (Luhmann; Bruner; Gergen) наративи 

постають як механізми транслювання смислів, 

координації поведінки та підтримання соціа-

льної цілісності. У традиції системного підхо-

ду наратив як елемент комунікативної взаємо-

дії, функціонує на різних рівнях соціальної 

системи - індивідуальному, міжособистісному, 

груповому й суспільному. Такий підхід дозво-

ляє аналізувати наративи як механізми транс-

лювання й передачі смислів, координування 

поведінки та підтримання соціальної ціліснос-

ті системи. 

У контексті української наративно-

герменевтичної традиції, представленої праця-

ми Н. Чепелєвої та її наукової школи розвиток 

особистості розглядають через її здатність до 

смислотворення та конструювання «Я-

текстів». Так, у моделі рівнів розвитку суб’єк-

тності відображено поступовий перехід люди-

ни від відтворення до творення смислів. Йде-

ться про три основні рівні: 1) «плагіатора», що 

характеризується пасивним і некритичним за-

своєнням та відтворенням домінуючих соціо-
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культурних наративів; 2) «читача», на якому 

особа активно інтерпретує, переосмислює і 

присвоює смисли; 3) «автора», який передба-

чає здатність до самостійного конструювання 

нових смислових систем, рефлексивного став-

лення до свого досвіду і здійснення відповіда-

льного життєвого, зокрема громадянського, 

вибору. Ці рівні можуть функціонувати як ін-

дикатори міри сформованості самосвідомості 

та особистісної зрілості, оскільки відобража-

ють глибину рефлексії, автономність мислен-

ня та здатність до смислової інтеграції досві-

ду.  

Узагальнення різних теоретичних під-

ходів до наративу дозволяє припустити, що 

наративна компетентність є інтегративною 

властивістю особистості, яка відображає її зда-

тність до осмислення, інтерпретування та 

конструювання набутого досвіду у формі зв’я-

зних смислових структур. Як зазначає Н. Че-

пелєва, «можна говорити про наративну ком-

петентність особистості. Остання передбачає, 

по-перше, володіння усіма елементами нара-

тивної структури, тобто сформованість в осо-

бистості наратива як структурної рамки, фрей-

му, а також наявність «набору» базових нара-

тивів, що мають соціокультурну природу, 

вмінь розгортати наративні структури у звʼяз-

ну розповідь або історію. По-друге, наративна 

компетентність передбачає вміння побачити за 

історією, оповіддю Іншого його індивідуаль-

ний наратив, тобто наративну ідентичність, а 

може й наративну, структуру його особистос-

ті» [Chepeleva et al., 2024, с. 22]. 

Спираючись на доробок Т. Габермаса 

та С. Блак, зокрема на розроблену ними мо-

дель «правильно структурованої істо-

рії» [Habermas & Bluck, 2000], Н. Чепелєва ви-

значає систему вмінь особистості з розвине-

ною наративною компетентністю, а саме: 

«вміння вибудувати події у хронологічній пос-

лідовності; вміння включити в особисту істо-

рію шаблони культурно-типових життєвих 

сценаріїв; вміння відобразити в історії при-

чинно-наслідкові взаємозвʼязки подій життя та 

патерни «мета - засіб»; вміння організувати 

історії навколо головної «теми», цінності або 

життевого принципу ілюстрацією до якого й 

буде конкретний життєопис… особистий на-

ратив,… наративний текст, дає … змогу обʼєк-

тивувати найважливіші якості людини, зокре-

ма її базові життєві концепції (у тому числі і Я

-концепцію), настановлення, мотиви, інші осо-

бистісні утворення, кінець-кінцем її «версію» 

себе [Chepeleva et al., 2024, с. 22]. 

В традиції наративної психології розви-

ток наративної компетентності пов’язаний із 

переходом від репродуктивного засвоєння со-

ціокультурних смислів до їхнього критичного 

переосмислення та самостійного творення (що 

відповідає рівням «плагіатора», «читача» і 

«автора»). Така компетентність виявляється у 

здатності інтегрувати когнітивні, емоційні, 

ціннісні поведінкові компоненти досвіду, за-

безпечуючи цілісність самосвідомості особис-

тості та узгодженість її життєвої історії. Вона 

є механізмом інтеріоризації соціального досві-

ду, його рефлексивного опрацювання та вклю-

чення до індивідуальної системи смислів, що, 

своєю чергою, визначає самосвідомість, світо-

глядні орієнтації та поведінкові стратегії осо-

бистості. 

Відповідно до структури самовідомості 

можна виокремити зміст наративу як механіз-
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му впливу на неї. Когнітивний компонент са-

мосвідомості охоплює систему знань особи-

стості про себе [Neisser, 1988] та соціальну 

реальність, включаючи Я-образ, Я-концепцію 

та соціальні уявлення. У традиції когнітивного 

підходу наратив є як специфічною формою 

ментальних репрезентацій, які організують 

досвід у вигляді схем, сценаріїв і причинно-

наслідкових структур. Вплив наративу на ко-

гнітивний компонент здійснюється через ме-

ханізми: фреймінгу (структурування інтерпре-

тації реальності); праймінгу (активація ко-

гнітивних схем); формування порядку денно-

го/agenda-setting (як визначення значущості 

тем). У результаті формуються наративні кон-

цепти - узагальнені ментальні структури, що 

задають інтерпретацію ключових соціально-

політичних явищ. Водночас важливо уточни-

ти, що наратив не створює знання «з нуля», не 

просто «створює» ці уявлення, а переструкту-

ровує, актуалізує та інтерпретує вже наявні 

когнітивні схеми. Розвинений когнітивний 

компонент передбачає: здатність до критично-

го мислення; розрізнення власних і нав’язаних 

уявлень; усвідомлення джерел і механізмів 

впливу наративів. 

Емоційний компонент самосвідомості 

охоплює ціннісно-афективну сферу: систему 

цінностей, переживання ідентичності, 

емоційне ставлення до соціальних явищ та ін-

ститутів. Узгоджуючи когнітивний, психо-

аналітичний і соціально-конструктивістський 

підходи, можна стверджувати, що наратив ви-

конує функцію афективної організації досвіду, 

де емоції є і реакцією, і носієм смислів. Нара-

тив впливає на цей компонент через механізм 

ціннісного резонансу: смисли, що узгод-

жуються з ціннісною системою особистості, 

засвоюються значно глибше та формують 

стійкі афективні установки (патріотизм, 

солідарність, страх, надія тощо). Наратив 

структурує переживання ідентичності; пов’я-

зує особистий досвід із колективними смисла-

ми; забезпечує емоційну інтеграцію досвіду 

(що особливо важливо в умовах травми). Клю-

човим механізмом є ціннісний резонанс, 

оскільки: наративи, що відповідають ціннос-

тям особистості, засвоюються глибше; виника-

ють сталі емоційні настановлення (патріотизм, 

солідарність, страх, гордість тощо). Наративи 

по-різному впливають на різні рівні ідентич-

ності І. Петровська у концепції громадянської 

ідентичності виокремлює три її виміри: інсти-

туціональний («громадянин - держава»), 

спільнотний («громадянин - спільнота») та 

індивідуально-рольовий («громадянин - Я»), і 

наративи по-різному впливають на кожен з 

них [Petrovska, 2021]. Дослідження свідчать, 

що в умовах повномасштабної війни наративи 

воєнної повсякденності активно трансформу-

ють емоційний компонент, актуалізуючи цін-

ності патріотизму та солідарності. 

Поведінковий компонент охоплює го-

товність і здатність особистості до дії, включа-

ючи рівень самодетермінації, форми грома-

дянської активності та стильові особливості 

поведінки. Узгоджуючи біхевіористичний і 

когнітивно-наративний підходи, важливо під-

креслити: поведінка не є прямим наслідком 

наративу, а формується через інтерпретацію 

досвіду за допомогою наративних схем. Нара-

тив впливає на поведінку через: рольові моде-

лі (герой, громадянин, жертва та ін.); сценарії 
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поведінки; формування міри суб’єктності або 

патерналізму. Наративи, що конструюють 

людину як суб’єкта: підвищують її автономію; 

стимулюють активність; сприяють активізації 

громадянської участі. Особливо наочно 

взаємодія трьох компонентів виявляється в 

умовах суспільних криз. Дослідження нара-

тивів становлення мілітарної ідентичності 

українців свідчать, що в умовах повномас-

штабного вторгнення відбулась масштабна 

трансформація самосвідомості: когнітивна, як 

переосмислення уявлень про роль громадяни-

на у суспільстві та образ ворога; емоційного, 

як актуалізації патріотизму, гордості та готов-

ності до жертовності; поведінкового, як різке 

зростання громадянської та волонтерської ак-

тивності. Це підтверджує тезу про наратив як 

системний механізм, що одночасно трансфор-

мує всі три компоненти самосвідомості 

[Chepeleva et al., 2024]. 

Механізм дії наративу на само-

свідомість розгортається як процес і резуль-

тат: сприйняття соціальної реальності → ос-

мислення (активна інтерпретація та розумін-

ня) → породження смислу і знання → інтегра-

ція у систему соціальних значень → фор-

мування особистісної та соціальної ідентич-

ності → самосвідомість громадянина як 

цілісна картина соціального світу. Різні нау-

кові підходи розкривають окремі ланки цього 

єдиного ланцюжка, що й зумовлює необ-

хідність їх комплексного розгляду . 

Когнітивний, емоційний і поведінковий 

компоненти самосвідомості перебувають у 

системній динамічній взаємодії: когнітивні 

структури формують основу оцінок, інтерпре-

тування реальності; емоційні настановлення 

визначають мотивацію; поведінка закріплює 

або трансформує попередній досвід. У цьому 

контексті наратив функціонує як системотвір-

ний механізм, що: інтегрує знання, пережи-

вання, дії. Йдеться про інтегрування різних 

рівнів досвіду; забезпечення його цілісності; 

координування взаємодії між внутрішнім і 

зовнішнім. 

Встановлено, зв’язки рівня розвитку 

самосвідомості зі спецтфікою смисловтое-

рння. Особи з розвиненою рефлексивною са-

мосвідомістю мають більшу стійкість: їхня 

стабільна система ідентичності є амортизато-

ром між зовнішнім наративним тиском і внут-

рішньою позицією. Особи зі слабко сформова-

ною самосвідомістю схильні пасивно відтво-

рювати домінуючі конструкти. Цінності та 

соціальні уявлення мають двоїсте значення: 

вони водночас є змістом наративних констру-

ктів і фільтром їхнього засвоєння.  

Ефективність наративу визначається 

такими ключовими умовами як ціннісна резо-

нансність, повторюваність і підкріплення, на-

ративна компетентність, рівень розвитку са-

мосвідомості. 

Ціннісна резонансність полягає в тому, 

що наратив ефективний тоді, коли: відповідає 

внутрішній системі цінностей (а не нав’язує 

нові цінності); актуалізує вже наявні смисли. 

Повторюваність і підкріплення полягає 

в тому, що вплив посилюється через система-

тичне відтворення наративу, а саме: закріплює 

когнітивні схеми; підсилює емоційні реакції; 

формує поведінкові моделі. Вплив здійсню-

ється через  множинні канали (медіа, освіта, 

комунікація).  

Наративна компетентність - це здат-
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ність: розпізнавати наративні конструкції; ана-

лізувати їхнє смислове й ціннісне навантажен-

ня; переходити по рівнях «плагіатора-читача-

автора».  Рівень розвитку самосвідомості, де 

самосвідомість виконує роль буфера між: зов-

нішнім наративним впливом і внутрішньою 

позицією особистості.  Самосвідомість є філь-

тром впливу; механізмом критичного відбору 

смислів; фактором стійкості до маніпуляцій. 

Висновки. Узагальнення різних теоре-

тичних підходів до вивчення наративу свід-

чить, що кожен із них висвітлює окремий ас-

пект цього багатомірного феномену. У філо-

софсько-герменевтичному та психоаналітич-

ному підходах акцентують суб’єктивно-

інтерпретаційний і символічний вимір нарати-

ву, пов’язаний із переживанням, смислотво-

ренням і внутрішньою динамікою особистості. 

У когнітивному підході йдеться про наратив 

як форму ментальних репрезентацій, які орга-

нізують досвід людини у вигляді схем і сцена-

ріїв, у психолінгвістичному - про мовні меха-

нізми його вербалізації та комунікативного 

оформлення. 

У соціально-конструктивістському і 

системному підходах наратив є елементом ши-

рших соціокультурних процесів. Зокрема його 

значущість у формуванні колективних смис-

лів, соціальних ідентичностей та підтриманні 

цілісності соціальних систем на макро- та ме-

зорівнях. У наративній психології та гештальт

-підході насамперед йдеться про процесуаль-

ний вимір, а саме про механізми конструюван-

ня, інтеграції та трансформації досвіду в часі, 

зокрема через формування цілісних життєвих 

історій і так званого завершення незаверше-

них переживань. 

Попри відмінності у теоретичних акце-

нтах, більшість підходів схожі у визнанні того, 

що наратив є ключовим механізмом смислової 

організації досвіду, опосередковуючи взаємо-

дію між внутрішнім світом особистості і соці-

альним середовищем. Саме через наратив від-

бувається інтеріоризація соціального досвіду, 

його переосмислення та включення до струк-

тури індивідуальної свідомості, що, своєю 

чергу, впливає на світогляд і поведінку люди-

ни. У контексті сучасних соціальних трансфо-

рмацій, зокрема в умовах травматичного дос-

віду. Отже, наратив є інтегративним психосо-

ціальним механізмом, що забезпечує цілісне 

формування самосвідомості особистості через 

взаємодію її когнітивного, емоційного та пове-

дінкового компонентів. На когнітивному рівні 

він структурує знання та соціальні уявлення, 

визначаючи способи інтерпретації реальності; 

на емоційному - формує ціннісні орієнтації та 

афективні установки через механізм ціннісно-

го резонансу; на поведінковому - опосередко-

вує вибір дій через засвоєні рольові моделі та 

сценарії. 

Системна взаємодія цих компонентів 

забезпечує перетворення зовнішнього соціаль-

ного досвіду на внутрішню смислову структу-

ру особистості, яка визначає її світогляд і по-

ведінкові стратегії. Водночас ефективність 

впливу наративу залежить від низки умов, зок-

рема відповідності ціннісній системі особис-

тості, повторюваності його відтворення, рівня 

розвитку самосвідомості та сформованості на-

ративної компетентності. 

Таким чином, наратив відображає дос-

від, активно його конструює, будучи механіз-

мом інтеріоризації, осмислення та інтеграції 
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соціальної реальності. Наративна компетент-

ність набуває особливого значення як ресурс 

психологічної стійкості та відновлення, оскі-

льки сприяє символізації пережитого, змен-

шенню його фрагментованості та формуванню 

цілісної життєвої перспективи особистості. 

Таким чином, вона постає як ключова здат-

ність особистості до критичного опрацювання 

смислів, забезпечення автономії мислення, 

психологічної стійкості та здійснення відпові-

дального соціального вибору., що й стане пре-

дметом наших подальших пошуків. 
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ПОНЯТТЯ НАРАТИВУ ТА НАРАТИВНОЇ КОМ-
ПЕТЕНТНОСТІ:  

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ 
 
 

АНОТАЦІЯ 

Передумови. В умовах цифровізації комуніка-

ції, інформаційної війни та соціальних трансформацій 

наративи дедалі частіше функціонують не лише як засіб 

опису реальності, а як психологічний механізм її конст-

руювання, інтеріоризації та смислового впорядкування. 

Особливої актуальності набуває проблема того, яким 

чином зовнішні наративні конструкти перетворюються 

на внутрішні складники самосвідомості особистості, 

впливаючи на її ціннісні орієнтації, ідентичність, емо-

ційні настановлення та поведінкові стратегії. 

Мета. Метою статті є теоретико-методологічне 

обґрунтування наративу як інтегративного психосоціа-

льного механізму формування самосвідомості особис-

тості, а також концептуалізація наративної компетент-

ності як ресурсу критичного осмислення досвіду, пси-

хологічної стійкості та відповідального громадянського 

вибору. 

Методи. Застосовано теоретичний аналіз, порі-

вняння, систематизацію та узагальнення наукових під-

ходів до вивчення наративу. Проаналізовано філософ-

сько-герменевтичний, когнітивний, психолінгвістич-

ний, соціально-конструктивістський, психоаналітич-

ний, гештальт-психологічний, системний і наративно-

психологічний підходи. 

Результати. Обґрунтовано, що наратив є уні-

версальним механізмом смислової організації досвіду, 

який забезпечує зв’язок між соціальними впливами та 

внутрішньою структурою самосвідомості. Визначено 

три взаємопов’язані рівні наративного впливу: когніти-

вний, що реалізується через фреймінг, праймінг і струк-

турування соціальних уявлень; емоційно-ціннісний, 

пов’язаний із ціннісним резонансом, афективною інтег-

рацією досвіду та формуванням ідентичності; поведін-

ковий, що проявляється через засвоєння рольових мо-

делей, сценаріїв дії та формування суб’єктної позиції. 

Показано, що ефективність наративного впливу зале-

жить від ціннісної відповідності, повторюваності, соці-

ального підкріплення, рівня розвитку самосвідомості та 

сформованості наративної компетентності. 

Наукова новизна. Запропоновано концептуа-

льне розуміння наративної компетентності як інтегра-

тивної властивості особистості, що поєднує здатність 

розпізнавати, інтерпретувати, критично оцінювати й 

самостійно конструювати смислові структури досвіду. 

Наративна компетентність розглядається як психологіч-

ний механізм переходу від пасивного відтворення зов-

нішніх смислів до авторського конструювання власної 

життєвої та громадянської позиції. 

Практична значущість. Отримані теоретичні 

узагальнення можуть бути використані у психологічній 
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просвіті, медіапсихології, громадянській освіті, психо-

терапевтичній практиці та програмах розвитку критич-

ного мислення й стійкості до маніпулятивних інформа-

ційних впливів. 

Висновки. Наратив постає як інтегративний 

психосоціальний механізм, що забезпечує смислову 

організацію досвіду, формування самосвідомості, осо-

бистісної та громадянської ідентичності, психологічної 

стійкості й автономії мислення. Наративна компетент-

ність є ключовим ресурсом психологічної безпеки осо-

бистості в умовах сучасних інформаційних викликів, 

оскільки сприяє критичному опрацюванню смислів, 

інтеграції травматичного досвіду та здійсненню відпо-

відального соціального вибору. 

Ключові слова: наратив; наративна компетен-

тність; самосвідомість; громадянська ідентичність; 

смислотворення; психологічна стійкість; ціннісний 

резонанс; інформаційний вплив; критичне мислення; 

суб’єктність. 
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ABSTRACT 

Background. In the context of digital communi-

cation, information warfare, and profound social transfor-

mations, narratives increasingly function not only as a 

means of representing reality but also as a psychological 

mechanism for its construction, internalization, and mea-

ning-making. Of particular importance is understanding 

how external narrative constructs become internal compo-

nents of self-consciousness, shaping individuals' value 

orientations, identity, emotional attitudes, and behavioral 

strategies. 

Objective. The study aims to provide a theoretical 

and methodological justification of narrative as an integra-

tive psychosocial mechanism underlying the development 

of self-consciousness and to conceptualize narrative com-

petence as a psychological resource for critical interpreta-

tion of experience, psychological resilience, and respon-

sible civic decision-making. 

Methods. The research is based on theoretical 

analysis, comparison, systematization, and synthesis of 

contemporary psychological and interdisciplinary ap-

proaches to narrative. Philosophical-hermeneutic, cogni-

tive, psycholinguistic, social constructionist, psychoanaly-

tic, Gestalt, systems, and narrative-psychological perspec-

tives were comprehensively examined to identify their con-

tributions to understanding the psychological functions of 

narrative. 

Results. Narrative is substantiated as a universal 

mechanism for the meaningful organization of experience 

that mediates the relationship between external social in-

fluences and the internal structure of self-consciousness. 

Three interrelated dimensions of narrative influence were 

identified: (1) the cognitive dimension, operating through 

framing, priming, and the organization of social representa-

tions; (2) the emotional-value dimension, realized through 

value resonance, affective integration of experience, and 

identity formation; and (3) the behavioral dimension, mani-

fested through the acquisition of role models, behavioral 

scripts, and the development of personal agency. The effec-

tiveness of narrative influence was found to depend on 

value congruence, repetition, social reinforcement, the le-

vel of self-consciousness development, and the degree of 

narrative competence. 

Originality. The study proposes a conceptual un-

derstanding of narrative competence as an integrative per-

sonal characteristic that combines the ability to recognize, 

interpret, critically evaluate, and independently construct 

meaningful structures of experience. Narrative competence 

is conceptualized as a psychological mechanism facilitating 

the transition from passive reproduction of externally im-

posed meanings to the autonomous construction of one's 

own life narrative and civic identity. 

Practical implications. The proposed conceptual 

framework may be applied in psychological education, 
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media psychology, civic education, psychotherapy, and 

interventions aimed at strengthening critical thinking, psy-

chological resilience, media literacy, and resistance to ma-

nipulative informational influences. 

Conclusions. Narrative represents an integrative 

psychosocial mechanism that enables the meaningful orga-

nization of experience and contributes to the development 

of self-consciousness, personal and civic identity, psycholo-

gical resilience, and cognitive autonomy. Narrative compe-

tence constitutes a key psychological resource for maintai-

ning psychological security in contemporary information 

environments by promoting critical meaning-making, inte-

gration of traumatic experiences, and responsible social 

decision-making. 

Keywords: narrative; narrative competence; self-

consciousness; civic identity; meaning-making; psychologi-

cal resilience; value resonance; information influence; criti-

cal thinking; agency. 
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